

## “红平果”志愿者骑车沿路搜索 前后方联动凌晨找到走失的老人



找到老人的志愿者阮维勇(左)、吕文胜。

陆孝本老人于昨天凌晨1点被找到，大伙儿揪着的心终于放了下来。第一时间发现老人的是邱隘“红平果”平安志愿服务队的队员。当时是怎么寻到的？找到时老人的状态怎么样？昨天上午，记者采访了当事人。

### 得知消息后 志愿者迅速成立寻人小分队

9月12日晚上10点，邱隘“红平果”平安志愿服务队队长李信标得知老人走失两天未找到的消息后，虽然远在外地公务出差，但他还是在志愿者群里发布了寻人行动，让副队长阮维勇牵头，连夜成立“红平果”中秋急寻走失老人爱心行动小分队，希望有空的队员能携带手电筒，立即赶往邱隘电影院门口碰头。

消息发出仅仅几分钟，阮维勇就开车接上了另一名队员吕文胜。考虑到时间紧迫，两人立即驱车出发。

最初有消息称，老人出现在姜山，他们便马上往姜山方向赶。途中得知，警方已从监控中查到，9月11日晚上6点15分老人从九曲小区东门经过，两名志愿者又马上改道前往目的地。

考虑到老人不会乘车，也无其他交通工具，只能一路步行，那么出现在人行道和背街小巷的可能性相对要大，因此两人到了九曲小区后，就将汽车停在鄞州公园二期城南大厦东，然后改骑共享电动车，开始沿街搜索，不放过每一处角落。

这一路上，他们也寻求了更多的帮助。鄞州公园禁止骑车者进入，他们当即掏出手机，翻出老人的照片对保安说，若有体貌特征相符的老人，请联系110。在下应南路，他们碰到滴滴代驾在骑行，也上前招呼，向代驾小哥说明情况，请他在路上也帮忙多多留意。

前方有人“作战”，后方的志愿者也无心睡眠。其间，他们不停转发寻人启事，很多人打定主意，若当晚没能找到人，天亮后就加入到搜索队伍中。

### 骑车一路向东 在路口一红绿灯旁 找到老人

在外出差的队长李信标也没闲着，同在前方寻找老人的两名志愿者始终保持着微信联系。当晚11点多，根据警方提供的监控信息，结合志愿者现场提供的情况，李信标建议志愿者可在鄞州潘火和下应一带寻找，尤其是桥洞下方。“如果老人走累了，直觉会找桥洞或凉亭休息。”

记者了解到，两名志愿者当时骑着共享电动车顺着首南路往东走，到宁南路转弯上鄞州大道之后继续往东，直到中海国际左转。在穿过中海国际往下应北路方向，骑行至诚信路左转后第一个红绿灯口，出现了老人的身影。

阮维勇向记者回忆了找到老人时的场景：“在红绿灯旁看到一位老人坐在路边，打开面包正准备吃。我上去一看，老人的衣服、帽子跟寻人照片里一模一样，就上前问他，‘老师傅这么晚在这里干吗？怎么不回家？’他抬头看了一眼，答非所问，口齿不清也不知说了什么，我就更确定他是走失老人了。”

当下，阮维勇拍下视频，告知后方指挥的李信标，以及其他关注老人的热心人。那时，老人起身要走，他情急之下想上前拉住，谁知老人突然朝他发火，挣扎着还要打人。“我怕吓到老人，就没有强制拉他，一路跟着走进旁边的紫城路。同时叫队友马上打110，并联系家属。老人看我们一直跟着，突然发脾气，训斥我们，声音很大，听不懂说什么，还很暴躁地拿起石头砸我们。我们只好选择跟得远一点。大概是走累了，他后来就坐在紫郡小区门口，我们就远远地守着，直到家属及110赶到。” 记者 程鑫

### 近半年来 深夜寻人已是第三次了 这支年轻的志愿者队伍 一直走在公益路上

中秋这一天，陆家团圆了。看到老人平安归家，忙到凌晨2点的邱隘“红平果”平安志愿服务队队员终于可以放松心情了。

这是一支年轻的队伍，成立不过短短1年3个月，可帮过的人、做过的好事已多到数不清。今年50岁的队长李信标是其中的灵魂人物，本职工作为邱隘镇综治办维稳队长，扎根基层10多年，在镇上是出了名的“爱管闲事”。为守一方平安，他于去年招募组建了这支队伍，成员从最初的5人成长至如今的116人。哪里有需要，哪里就有“红平果”。

宣传防盗防骗常识，提供法律咨询，调解邻里纠纷化解矛盾，维护校门口道路安全守护孩子出行，帮扶独居老人，结对贫困学生，给环卫工人送清凉……除了常规的志愿服务外，还有太多是李信标和队员们“心头一热”自个儿找来的。

比如，去年酷暑季节，李信标路过镇上的小公园，看到几个孩子在打篮球。当时正值午后，烈日当空，孩子们玩得满身是汗，他担心会中暑就上前问了一句，才知他们是一群“小候鸟”，父母忙于工作无暇顾及。也就是在那个夏天，他在志愿者群里发起关爱“小候鸟”温暖行动，一呼百应。

送温暖，要送到切实有需要的孩子手中，为了摸清“小候鸟”的实际情况，李信标和志愿者们利用午间、傍晚进行实地排摸走访。若家长不在，他们就跟孩子了解大致情况，当晚再一一与其父母电话沟通，获知详细的需求。其间，吃了不少闭门羹不说，甚至有人误以为他们是骗子。

记者采访远在外地公务出差的李信标时得知，他们提供志愿服务从不局限于邱隘，只要这座城市有需要，任何地点随时响应，像半夜寻人这样的事近半年来已是第三次了。

“慈溪两个女中学生离家出走，最终消失在天一广场的监控镜头里。当时得知此事是晚上9点，我也是看到《宁波晚报》发出的消息后，立马发动志愿者，5人一组赶到城区，找了4个多小时。”他说。

今年7月，杭州淳安女孩被租客骗离家中，有监控显示租客曾在东钱湖出现。因为这条信息，李信标和副队长阮维勇又于晚上10点赶到东钱湖，打着手电筒在沿湖村庄仔细搜寻，直至凌晨2点才离开。

寻人不比开展一般的志愿服务，费时费力，很多时候没有结果，但李信标有自己的一套经验，每每遇到这样的事件，能到场一定在场，若不在也会远程遥控。“比如寻找这位走失老人，我当时让志愿者朝下应、潘火一带找，尤其是桥洞位置，事实证明方向是对的。”

有这样一位领头雁，“红平果”的志愿者有热情更有归属感。记者了解到，志愿者平均年龄30多岁，来自各行各业，大多利用业余时间参加志愿服务，每一次的活动名额都需要“秒杀”。

“我们都有一颗服务社会的赤子之心，但一个人毕竟能力有限，聚沙成塔，才能发挥最大的能量。”李信标说。

记者 陈烨

